

一块走进联合国的湖南腊肉

下定决心,一定要解决这个问题

湖南湘潭是“红太阳升起的地方”,这里人才辈出,群星灿烂。伟人毛泽东和画家齐白石尤其令人仰慕,他俩的励志故事和奋斗史,影响着后来湘潭人的三观。

胡光辉1974年出生于湘潭县一个叫石坝的小山村。山村资源匮乏,家中贫困不堪,无法支撑胡光辉的大学梦。在勉强读完高中后,胡光辉毅然决定走出山村,去城里打工,先解决家中温饱问题,让弟弟安心读书。

于是,年仅18岁的胡光辉通过亲戚的介绍便来到位于省城长沙的省委接待处干起了厨师。胡光辉天赋聪明,又勤奋好学,深得师父喜欢,仅用了5个月就提前出师,并作为助手培养。

胡光辉清楚地记得1994年春节后的一个早上,师父告诉他,明天要接待一桌德国贵宾,厨师长和他商量,除了一些常用的外宾菜外,决定另加一道他们师徒的拿手菜:冬笋炒腊肉,给外宾一个惊喜!

但当首席女宾吃下一口腊肉时,却连连咳嗽,再也没有吃第二口,她很坦诚地告知翻译,肉有烟薰味,呛喉麻舌,感觉不适。在德国乃至欧洲

都不喜欢吃烟薰火烤的食品,因为这类食品除了烟薰不卫生还含有致癌物质,不利于人体健康。当翻译把这些信息告知他俩后,厨师长感到非常尴尬,胡光辉也十分困惑。

胡光辉下决心,一定要解决好这个问题。

他向师父汇报了自己的想法和决心,并表示要离开接待处,去外面打工游学,积累资料和资金,然后办厂生产健康腊肉,将健康腊肉推向全国乃至世界各地。

打工游学,遍访名师

1994年底,胡光辉背着一个行囊,里面除了换洗衣服,便是笔记本和笔,开始了他的“打工游学”之旅。

9年间,胡光辉先后到12家著名酒店任厨,拜访了上百位餐饮大咖和专家,记录和总结了100多种腊肉的制作方法及配方。也不知在图书馆泡了多少个日日夜夜,查找过多少资料,单笔记就有100多本。

去欧洲学习先进的加工技术

当年德国贵宾对腊肉的反应,使胡光辉萌发去欧洲学习西方先进的食品加工技术的念头。妻子也表示全力支持。

2002年12月,胡光辉顺利来到了德国慕尼黑。他还利用节假日,到奥地利、意大利、法国、西班牙、芬兰、瑞典等国

进行饮食文化考察,分析东西方饮食的差异,取长补短。

他从欧洲的培根、咸肉、香肠等食品的加工制作上得到启示,他们的食品加工严格遵循标准化、数据化、科学化,严谨的食物营养与临床医理结合,严格的生产流程与标准执行,诚实守信,自约自律,严格把关。而相对于中国的食品加工来说,这些正是必须痛下决心改变的。

但中国的腊肉用中草药进行腌制薰烤,用纯天然的健康植物调色防腐,用中医药原理加工制作,食药同源,饮食养生融通,这是中华饮食文化的突出特点。因此,经过3年的德国勤工俭学和欧洲考察学习,胡光辉对腊肉的改良创新充满了自信。

走进联合国

2006年1月,胡光辉回国。他在老家石坝村办起了腊肉加工厂,开始了改良传统腊肉的实践。他带领家人在这里埋头苦干了3年,收获了许多经验。

从2008年开始,他组建了自己的团队,成立了科研、基建、财务、行政四大部门,分工负责,协同作战。他带领科研部人员前往湘潭大学食品与生物工程系学习,同时还带领



▲湘菜大师胡光辉(中)

团队成员参加北京大学MBA学习,不断提升团队的业务水平和科研能力。

功夫不负有心人,经过胡光辉20多年孜孜不倦的努力,全新的“石坝米糠腊肉”终于问世。

产品投入市场后,深受广大消费者喜欢。2018年6月18日,胡光辉受联合国教科文组织的邀请,前往法国巴黎参加联合国教科文组织举办的“感知中国中华美食推广品鉴会”。他在大会上介绍了他的石坝专利腊肉,也分享了他20多年致力于改良中国传统腊肉的故事。与会人员十分感动,许多从德国赶来的老朋友纷纷拥抱他,祝福他的成功,广大外国消费者也放心地吃起了中国腊肉。从此,他的专利腊肉终于登上了世界美食大典,受到了全世界的瞩目。胡光辉也被联合国教科文组织聘为中华饮食文化推广大使,晋级为湘菜大师,获“青年创业突击手”称号。

(摘自《深圳青年》2025年1月 王德宁/文)



登珠峰时,湖南长沙高中生徐卓媛16岁,成为南坡登顶珠穆朗玛峰最年轻的中国登山运动员。如今,她重新回忆珍贵的创纪录之旅。本文来自她的自述。

冒着风雪

挑战珠峰是在2023年5月14日,我从C3(珠峰南坡营地)醒来,感觉好不真实。C3位于洛子峰的中段,海拔7200米,是个坡。晚上睡觉时人都会往下溜。那晚我睡得不好,早上5点多就起来收拾,冲C4。这是登珠峰的最后一个营地,海拔7900米。上午9点多,我到了C4,准备冲顶。

那天风很大,中午还下雪了。这个时间开始下雪,我们

16岁登上“世界之巅”

很着急。风刮到8级以上人都站不稳,别说冲顶了,如果天气再恶劣下去,可能就要下撤。下午5点多,当时的风大概有7级左右,我们问了夏尔巴向导,他们登顶过很多次,对风很敏感,会有基础的判断,他觉得没问题,领队决定上。其实到这会儿,我感觉自己都没反应过来下一步到底要干嘛,在高海拔,很多反应会延迟,有人会暴躁,有人会焦躁,我是大脑反应速度下降,领队让干什么就干什么。

夜晚出发

晚上八点,我们开始冲顶。雪经常把氧气面罩冻住,挡住视线,需要“协作”不断帮我拍开。大风吹得我眼睛睁不开,当时戴的隐形眼镜直接被吹冻住了。突然间,一个硬片掉下来,我以为眼角膜掉出来了,好在并不是。我衣服胸口的拉链都是冰,拉不动。

(摘自《良友周报》1.24 梁婷/文)

走,每次抬头,远处就是一个一个亮点,我以为那是走在前面的人戴的头灯。“协作”告诉我,前面没有人,那都是星星。我第一次知道,原来星星可以这么近。

走着走着,天就快亮了。“协作”告诉我,前面就是有名的希拉里台阶。那是山脊上一条非常窄的路,只能一只脚过。我右边有块雪岩,左边是悬崖,我下意识往右边靠了一下,没想到雪岩一碰就垮了。它其实是一片薄冰,被风吹得立住了。

5月15日清晨,我是跟太阳一起到达山顶的,那天只有20分钟左右太阳出来了,我觉得这就是攀登的意义——一个自然现象不可能完全属于谁,但在那个时刻,我站在那里,那一刻的美景是只属于我的。我也真切感受到,和存在了千万年的大自然、山峰相比,自己很渺小,因为山峰接

纳了我,我才有机会站在它的肩膀上欣赏美景。

向往自然

我举着国旗拍了几张照片,作为一个16岁的年轻人,能把国旗带到珠峰,我感觉很骄傲。后来,我问过自己,没吃没喝,又苦又累,为什么执着登山?或许是因为,登山让我得到的比失去的更多。

因为登山,我的膝盖不太好;常年高海拔运动可能对大脑也有点伤害,我的记忆力稍微有点差,别人跟我说话,可能要反应一会儿。但收获是终生的。我在珠峰见过七彩祥云,它像一圈圈的彩虹,衬着雪山,格外磅礴。我向往自然,不想把自己困在屋子里,还有那些通过攀登感悟到的道理,让我终身回味。比如放弃——这是攀登者最难学会的。我也真切感受到,和存在了千万年的大自然、山峰相比,自己很渺小,因为山峰接

投资100亿的民办大学今年开办招生

合作创办,主导者是福耀玻璃工业集团董事长曹德旺。

按照曹德旺的设想,福耀科技大学将“对标斯坦福”。学校坚持理工科研究型大学的定位,实施以市场为导向,基础科学为依托,持续创新,为国家产业发展培养急需人才的同时,探索教育创新之路。

在此前,教育部的官网公示,拟同意设置14所本科高校,其中包括福建福耀科技大学。这所大学由河仁慈善基金会捐资100亿元兴建,以民办公助的形式与福州市政府

北京马驹桥,零工抱团干

北京马驹桥是外来务工人员集中地,它不仅是一个地标,甚至已成为一种现象。这里容纳了无数正在打拼的北漂者,他们与马驹桥相互依偎,抱团取暖。

干保洁的艳玲有两个女儿,大女儿在江苏读大学,小女儿还有一年高考,成绩优异。凌晨5点,艳玲从地铁口出来,顺着人潮赶往马驹桥商业街尾的十字路口。

逢年过节,一些保洁公司人手不够就会到劳务市场招临时工,工资也比往常高。

日常收入是200多元,过节有时全天接房屋大扫除,一天收入可能近千元。”马驹桥沿街是大大小小的劳务公司,艳玲看也不看,她不想为了图省事,被劳务公司抽走“油水”。“一会儿收押金一会儿收交通费。”艳玲说。在路边接活儿,很多都是老板直接招人,日结工资更可观。

来马驹桥,每个人的答案都是为了更好地生活。毛佳

王树国一点时间,多给福耀科技大学一点时间。

据悉,曹德旺打算用十年时间,“建设出一种可继承的、可持续发展的管理制度”。在此基础上,办出学校的特色,向国际、国内名校对标。我们也期待,福耀科技大学能够以成功的实践推动观念的转变,打破学历教育的束缚,培养一批“产业工匠式的管理人才”。我们也期待这所非营利、公益性的民办高校,在大学的治理方式上能探索出一条有别于公办院校的新路。

近代以来,企业家办教育

47岁的钱敏丹是江苏常熟人,她出生时因难产缺氧,导致全身仅有两个手指能动。勉强读了几年书后,她就只能回家躺着。可钱敏丹不甘心就这样过一生,于是,她开网店、求学、写书、演讲。2009年,她甚至决定考大学学习心理学。因为这是门靠语言和思维就能学以致用的专业。经过不懈努力,她终于争取到考试许可。可高

强度的学习让她的身体垮了。钱敏丹先后去了4次医院,还动过手术。可躺上手术台时,她还想的是背书。这些年,从来都是爷俩过年,所以这次老刘刚过元旦就从黑龙江老家来到了北京。

到了下午四五点,马驹桥又迎来一批拉人的中巴,与早上不同,下午四五点的工作大多是夜班,工资会比早上多10~30元,有的包一顿晚饭,还有的提供夜宵。毛佳嘴甜,见谁都喊大哥,小跑着找活儿。老刘总是对未来的无限期许。

(据“最人物”微信公众号 阿一/文)

玩具车“拼团”洗,店员家长欢喜

近日,辽宁大连一家洗车店迎来了四个小朋友,且每个小朋友都开着一辆玩具车。其中一个小姑娘问

店主:“叔叔,我们看到外面贴着9.9元快速洗车广告,

随后,4个小朋友把4辆

小车整整齐齐停在停车位

上,店员开始帮他们洗车。洗好后,店员又挨个通知家长来接孩子。家长赶到后,付了洗车费,对店员表示感谢。

(据北青网)



近日,在四川雅安一小区的居民楼里,一户人家的防盗栏飘窗内,出现了这样一幕:一个小男孩,背靠着靠垫,坐在自家防盗窗里大声朗读课文。据男孩的父亲讲述,孩子正值放暑假期间,但老师布置了早读作业,小男孩担心自己在家里大声朗读会影响家人休息,便自行在防盗窗上垫了一块木板,坐在里面朗读。对此,有网友称,这简直就是“寒窗苦读”的生动写照。

(据四川观察网)

撞门鼻骨折,“美”出高鼻梁

近日,江苏南京的王女士不慎撞到门框上导致鼻骨骨折。令人意想不到的是,在经过一个月左右的治疗和自然恢复后,竟然“喜提”高鼻梁。对此,成都八一骨科医生胡玉辉解释称,暴力越大,鼻骨移位就越明显,如果恰好骨折块向上前移位,从外观上看,就是高鼻梁,再加上后期骨头愈合时,也会形成一个新的骨痂包膜,等它慢慢长好了以后,就会变得比较高耸。

他进一步解释,不单是鼻骨,我们身体各处的骨折,都有可能凸起,只不过鼻骨上面会更加的明显一点。面对这一意外变化,王女士既惊讶又开心,笑称自己“美出了新高度”。(据封面新闻网)